

中国实体如何触底反弹?

□ 石述思

10月23日,一张以李东生为形象的海报在媒体圈被热评。在这张海报上,“挺起中国经济脊梁”的金色大字相当夺目。今年9月末,国家主席习近平访美之际,李东生亲自站台的形象广告在纽约时代广场、好莱坞中国大剧院上亮相。

如今,企业家成为广告代言人已不是什么新闻,这些市场中的风云人物,聚集了强大的人气和影响力,为自己的品牌和产品摇旗呐喊,往往会产生出人意料的传播势能。

但李东生不同。在一个经济下行的冬天,他呐喊的价值远远超越了企业本身,直击中国当下经济转型和升级的痛点,为努力突围的中国实业努力探索再度腾飞的路径。这声呐喊来得正是时候。

改革开放37年,中国经济之所以能够笑傲全球,直逼美国,跻身10万亿美元俱乐部,其立身之本便是强大的制造业释放的强劲动能。

2010年,世界制造业迎来新的王者。当年世界制造业总产出达到10万亿美元。其中,中国占世界制造业产出的19.8%,略高于美国的19.4%。此前,制造业世界第一的“宝座”由美国从1895年一直保持到2009年。

但中国制造却从加冕那一刻起陷入巨

大忧患。2012年1月我国出口额同比下降0.5%,这是2009年12月份以来首次出现负增长。随后,随着西方经济在美国金融危机爆发后持续放缓,加上美国主导的TPP等新兴贸易游戏规则的浮出水面,预示支撑“中国制造”的国际贸易空间正在加速缩小。

首先,遭遇金融危机的西方国家迫于国内经济增长乏力,缺乏摆脱经济危机的引擎,尤其是受困于巨大的就业压力,开始了一次强势回归——再工业化。波士顿咨询公司的报告甚至预测,将有15%针对北美市场的美企从中国“回流”到美国。31年来首次出现年度贸易逆差的日本,也出台激励措施,避免产业“空心化”带来的经济社会问题。

八世以来,“中国制造”成为世界贸易保护主义攻击的头号目标。中国已连续17年成为遭受反补贴调查最多的成员。美国主导的TPP等贸易围城使出口低迷的中国制造雪上加霜。

与此同时,随着周边新兴经济体的崛起,开始成为“承接转移”的生力军,对传统中国制造完成釜底抽薪。

数据显示,以制造业人员平均工资为例,2012年越南大约是每月1000元人民币,印度大概是600元,而中国东部沿海已经达到2500元至3000元——假如往内地迁移,又遇到越来越严峻的生态环保压力。

最为突出的,是“中国制造”的成本,特别是人工成本快速上升。2002年美国人有一项调查,结论是中国制造业的平均小时工资为64美分,仅相当于美国工人平均小时工资(21.64美元)的3%。如今已经快上升到美国25%。

此外,2008年以后政府投资扮演了振兴经济的主力军,4万亿财政投入和天量信贷资金投向了国家重点项目和大中型国企,加上体制变革的滞后,公权干预微观经济的趋势严重,权力寻租现象暗流涌动,导致垄断色彩浓烈的国企获得突飞猛进。而民营制造的发展环境却有逐步恶化趋势,资金、政策瓶颈凸显,大量民企老板逃出逃和高利贷等民间金融乱象随之呼啸而至。

一个突出例证是:在2015世界500强中,中国最挣钱的公司是中国工商银行,而美国却是苹果。

在外贸形势局部恶化、整体内需不畅的背景下,完成原始积累的民间资本在缺乏正当合法出路的情况下,开始了一次逆向流动——去实体化,沦为投机谋取短期利益的炒作大军。

日前,国家统计局公布了前三季度GDP数据,首次跌破7%,家电市场乃至整个中国制造业充满阵阵寒意。很多人将其形容为历史上中国实业最为艰难的时期已经到来。

即使面临日益严峻的国际竞争,中国制

造在全球的优势依旧相当突出——是世界上制造业高、中、低端产业链条相对比较完善的少数国家,并且有中国快速发展带来的雄厚实力做坚强后盾。

中国经济的关键词是新常态,也成为五中全会确定的十三五规划的主基调。按照总理的诠释,中高速增长和迈向中高端水平是相辅相成的,这涉及到稳增长和调结构的关系。而与转型升级两个密切相关的词汇是:互联网+和智能工业2025。

长期以来,中国经济界始终存在着一场意味深长的争论:是互联网+还是+互联网?

相对于一些狂热的互联网信徒,不少实体经济巨擘都认为世界上不存在所谓的互联网思维,互联网只是工具,实体才是根本。亚洲新首富王健林就不止一次发表过类似观点。

中国经济的未来全球主要竞争对手是日本和德国,而这两个国家并没有脱离实体经济去掀起互联网狂飙,只是顺应时代潮流,默默地利用互联网平台,立足强大制造业实力,持续创新,将实体经济推进到智能时代。

这首先需要一份耐得住寂寞、经得起煎熬的情怀,相对于急于获得资本青睐、甚至拿本应投资实体经济的钱去炒股炒房的企业家,这更是一种难得的远见和担当。

长期处于世界产业链最末端的中国制

造的关键难题是核心技术。

2005年,TCL与汤姆逊彩电业务的合作刚刚完成,传统彩电在欧洲商场里就突然卖不动了。于是TCL完成并购之后的第二年便陷入巨大亏损——相当于公司四年的利润。并购汤姆逊的挫折一直伴随着TCL,一次次阵痛和艰难重组,一次次摔打和历练。这期间,TCL集团的亏损额累计高达数十亿元人民币。为了走出跨国并购带来的经营困境,TCL用了整整6年时间。

其实,类似的阵痛国内PC巨头联想也同样经历过。

也许,这是中国实体进军全球必须支付的学费。否则我们就不会看到习大大访美的时候,纽约时代广场被中国企业“包屏”的壮观景象了。但是,“走出去”的武器弹药要先充分准备好。对TCL、华为们来说,这个最有力的“弹药”就是技术创新。

一百多年前,积贫积弱的中国就是在实业兴邦的号角下开始了追赶西方先进国家的历史进程。那时是极端落后的奋起直追,现在叫蓄势待发下的整装待发。

(2015年10月25日《工人日报》报道)

编读 e 时代

本报法人微博

网友留言摘编

(10月24日~10月30日)

【快递实名制的阻力】快递实名制已经如箭在弦,不得不发。目前的状况是,民众担心实名制会增加泄露自己信息的危险,个人隐私权甚至人身安全受到严重威胁;企业运营者担心会增加运营管理培训成本,成为新的不能承受之重。

(2015年10月25日《工人日报》报道)

【枸杞鹿茸】没实名制的时候,各种个人信息就因收寄快递被泄露了很多。这要是实名制了,会不会更容易引贼上门?

【左手糖右手棒】实名制后,快递行业洗完牌就是涨价的开始。

【公交司机:干活累、待遇低、留不住】公交司机入职门槛高、劳动强度大、工作时间长、薪酬待遇低,人员流失严重。以海口为例,公交司机缺口最高时达30%。业内人士坦言,如果不采取积极措施,缺口还将进一步扩大。有市民惊呼,谁来给我们开公交?

(2015年10月27日《工人日报》报道)

【莫奠的时间】增加待遇是主要的,至于怎么增加,涉及制度安排,最好做到劳动强度和薪酬待遇成正比。

【老大抹口红】杞人忧天!真少到一定程度,自然就成了高薪行业了,想开公交车的人又多了,市场规律罢了。

(2015年10月27日《工人日报》报道)

【八旬老人免房租招租客 只为有人陪】2013年老伴去世后,81岁的长沙老人陈时发发现,生活突然陷入巨大的真空:一天都说不了一句,“有时看电视看到凌晨一两点,睡两个小时又醒了”,醒来后盯着天花板等天亮。现在,他决定主动改善孤独处境:免房租水电招租客,只为有人陪。

(2015年10月28日《工人日报》报道)

【艾之新】只有个人、社会和政府形成合力,老年人的生活才会比较好过。

【河江海湖洋】要让老年人拥有幸福自在的晚年生活,就要将养老问题变成全社会的“大孝至爱”。

(赵琛摘自工人日报新浪微博)

【欢迎读者到新浪、腾讯、人民网平台与工人日报微博互动】

钢企职工夺得全国品牌故事演讲比赛冠军

本报讯 由工业和信息化部指导,中国质量协会主办,该协会品质与品牌培育推广中心承办的第三届全国品牌故事演讲比赛全国总决赛在山东安丘举行。本届比赛的主题为“中国品牌,我们的故事”,全国共有500多组选手参加北京、上海、西安等12个赛区的比赛,65组选手脱颖而出,入围全国总决赛半决赛。

最终,太原钢铁(集团)有限公司职工刘丽娟凭借亮点突出的故事,获得本届比赛的一等奖,她讲述了太钢人为了给国家造出合格的一角钱硬币用钢而付出的艰辛。中国质量协会举办此次比赛,旨在推广品牌文化和品牌管理知识,提升企业全员的品牌意识,促进我国工业企业创新发展,塑造我国工业企业质量品牌形象,全面推进我国工业企业发展核心竞争力的提升。(朝阳)

本周
聚焦

30岁以下人群“幸福力”最高

本报讯 (记者李瑾)本周,国内首份幸福力调查研究报告——《2015年国民黄金二十年幸福力指数研究报告》对外发布。这份由婚恋网站百合网委托艾瑞咨询进行的调查,采用互联网在线问卷调查的方式进行。

《2015年国民黄金二十年幸福力指数研究报告》将幸福进行量化呈现,提出“幸福力”的概念。研究表明,婚恋质量对幸福指数的高低有着密切的影响。25~30岁人群中新婚和恋爱占比高,因此幸福力得分也较高。

百合网婚恋研究院院长周小鹏表示,幸福指数排行揭示了处于不同生活环境、经济发展状况、年龄和人生阶段对幸福感受力的影响是不一样的。这对研究我国社会目前国民幸福水平,引导提升整个社会的幸福指数都有积极的研究意义。

通过报告,研究者还发现,健康、家庭、社会、居住环境和人际关系对幸福力起到积极影响,而收入、个人发展和业余生活对幸福力起到消极作用。另外,女性比男性更幸福,因

大漠深处的“母子”情

本报讯 2005年一个偶然的机会,当呼和浩特铁路局乌海工务段本井线路车间吉兰泰工区线路工陈布克与蒙古族独居老人相识。十年来,他把老人当亲生母亲一样,在大漠深处演绎出一段感人的“母子情”。

“你不是我亲生的,却比我亲生的都要亲。”76岁的布音达勒格,头发花白。从换管道、换门和搬碳等重体力活儿,到洗头、按

民。韩方对两国开展第三方国际产能合作持积极态度,愿予以推进。

朴槿惠表示,韩方高度重视中方为推进半岛无核化、维护半岛和平稳定发挥的重要作用,愿同中方就半岛问题继续加强沟通与协调。韩方也愿继续推进南北和解合作进程。

双方还就共同关心的国际和地区问题深入交换了意见。

会谈后,两国领导人还见证了双边经贸、人

文、科技、环保、质检等领域17个合作文件的签署。

朴槿惠在青瓦台为李克强举行了隆重的欢迎仪式。身着韩国传统服装的乐队列队迎接来自中国的贵宾。韩国传统音乐响起,车队缓缓驶入青瓦台。朴槿惠向李克强并共同走上检阅台,军乐队高奏中韩两国国歌。随后,李克强在朴槿惠陪同下检阅了仪仗队。两国领导人向舞着两国国旗的韩国儿童挥手致意。

(刘锦波 马鹏宵)

□ 本报记者 孙喜保

10月29日,中共十八届五中全会落下帷幕,大会审议通过的“十三五规划建议”指出,到2020年贫困县全部脱帽,解决区域性整体贫困。10月下旬,记者在位于内蒙古东部的国家级贫困县——通辽市奈曼县采访,深入农村的田间地头,采访了当地的农民、企业和政府官员,了解当地农业生产、环境保护和新能源利用的实际情况,特记录三项印象深刻的见闻。

增产不增收

金秋十月,正是蒙东地区玉米收获的季节,今年的雨水不错,算是丰收年。但当地的农民一点也高兴不起来,产量上来了,价格却大幅下滑,“增产不增收”。

玉米已收回家里,但站在自家玉米地里,59岁的通辽市奈曼旗扎哈塔村农民高春生却没有心情收拾满地秸秆。玉米价格的持续大幅下跌让他备受打击,黢黑的脸庞也显得更加苍老。

高春生和老伴两人今年种植了大约20亩玉米,由于土地比较肥沃,再加上灌溉方式由原来的柴油机灌溉变成电力灌溉,大大提高了产量,亩产量约可以超过2000斤。本指

望高产能带来高收益,但他的愿望落空了。“产量高有啥用,价格能上来才好。”他说。

高春生告诉《工人日报》记者,目前奈曼旗玉米的收购价格在每斤0.7元左右,远远低于去年同期1.1元左右的价格。

在奈曼旗的另外一个乡镇大沁他拉镇昂乃村,53岁的农民付继刚遇到了比高春生更加严重的问题。老付两年前一口气承包了他村民的75亩地,而玉米价格下跌幅度这么大,让他陷入了筹措资金的境地。“大约14万斤的玉米还没有来得及脱粒,都堆在院子里。”他说。

在奈曼旗,像高春生、付继刚这样的情况比比皆是。

通辽市是内蒙古自治区的“粮仓”,生产了全自治区约四分之一的粮食,并以玉米为主。

奈曼三记

——国家级贫困县采访见闻

主。近年来,该地的玉米产量和全国的粮食产量一样,不断增产。但国家进口的玉米数量也在逐年上升,而进口玉米的价格也更低。这些都导致了我国玉米库存压力越来越大。此外,随着经济发展势头放缓,许多以玉米为原料的企业都在减产,更是让玉米价格的下跌雪上加霜。

从农业部等提供的信息来看,国家的收购保护价在连年上升之后,面临着巨大的下调压力,与此同时,农药、化肥、种子等生产资料的成本也在持续上升,这也是所谓的“价格天花板在下降,成本的地板在上升”,最终农民的利润被挤压得越来越少。

而且从我国粮食生产的模式来看,土地分散经营,成本普遍较高是一大瓶颈,这已经严重影响了我国粮食的国际竞争力。

高春生和老伴两人今年种植了大约20亩玉米,由于土地比较肥沃,再加上灌溉方式由原来的柴油机灌溉变成电力灌溉,大大提高了产量,亩产量约可以超过2000斤。本指

望高产能带来高收益,但他的愿望落空了。“产量高有啥用,价格能上来才好。”他说。

高春生告诉《工人日报》记者,目前奈曼旗玉米的收购价格在每斤0.7元左右,远远低于去年同期1.1元左右的价格。

在奈曼旗的另外一个乡镇大沁他拉镇昂乃村,53岁的农民付继刚遇到了比高春生更加严重的问题。老付两年前一口气承包了他村民的75亩地,而玉米价格下跌幅度这么大,让他陷入了筹措资金的境地。“大约14万斤的玉米还没有来得及脱粒,都堆在院子里。”他说。

在奈曼旗,像高春生、付继刚这样的情况比比皆是。

通辽市是内蒙古自治区的“粮仓”,生产了全自治区约四分之一的粮食,并以玉米为主。

间,显得有些突兀。因为自然环境恶劣,这片柳树林虽然顽强的生长下来,但是在酷寒、寒风等自然条件作用下,变得奇形怪状,别有一番风景。

每到旅游旺季,这里会吸引周边许多游客前来观光。

内蒙古“西有胡杨林,东有怪柳林”,当地人骄傲地称。但正是这片给当地带来盛景的奇异风景,目前正在慢慢“死亡”。

原因有两个:天灾和人祸。

所谓天灾,是由于干旱,当地的地下水位越来越低,一些怪柳被旱死。人祸则是当地居民的破坏。记者调查了解到,由于一些怪柳生长在村民的耕地里,为了多种粮食,他们就偷偷将燃烧的牛粪塞在树洞里,致使其死亡。

怪柳作为奇特的自然景观,如果不及时保护,将会永远消失。

尽管当地的政府部门开始予以保护,比如严惩农民砍伐,但记者在走访中发现,这些措施还远远不够。作为国家级贫困县,财力成了限制了他们去做更多保护工作原因之一。

怪柳林保护的尴尬是整个奈曼旗生态环境保护现状的缩影。

奈曼旗位于内蒙古通辽市西南部,科尔沁沙地南缘,许多地区都为沙漠和浅山丘陵,生态环境极其脆弱。当地人调侃:“奈曼一年刮两次沙尘暴,一次刮半年。”

如今,经多年的治理,许多原来的沙丘都种上了茂密的沙漠植物,但当地的环境保护

依然面临着重大的挑战。随着地下水的超采,当地许多水库,有的已经干涸,有的则水位严重下降,水面不断缩小。

更大的挑战则来自工业的发展。

在2014年,奈曼旗的一个化工生产园区由于向沙漠违规排放污染物,被央视等媒体曝光,被当地政府勒令关闭。如今,当地宣传部门负责人告诉记者,该园区许多企业已搬迁,没搬的也已转产,政府严禁他们生产化工产品。